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Προς: 

 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη. 

 

«Δεύτερη υψηλότερη πραγματική φορολογική επιβάρυνση της 

εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση – δομικό αντικίνητρο για την 

απασχόληση και το εισόδημα» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σε συνέχεια της με αριθμ. πρωτ. 2391/16-01-2026 κοινοβουλευτικής μου ερώτησης με 

θέμα τη διατήρηση στην Ελλάδα ενός από τους υψηλότερους συντελεστές ΦΠΑ στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τη συστηματική υπερφορολόγηση της κατανάλωσης, 

επανέρχομαι με νέα ερώτηση, η οποία αναδεικνύει τη δεύτερη, εξίσου κρίσιμη όψη 

του ίδιου προβλήματος: την υπέρμετρη και δομική φορολογική επιβάρυνση της 

εργασίας. 

Με βάση τα πρόσφατα στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν σε μελέτη του Policy Brief του 

Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών (ΚΕΦΙΜ), η Ελλάδα κατατάσσεται στη δεύτερη 

υψηλότερη θέση μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον 

αφορά την πραγματική φορολογική επιβάρυνση της εργασίας, με έναν 

πραγματικό φορολογικό συντελεστή που προσεγγίζει το 40,5 % του συνολικού 

κόστους εργασίας, πίσω μόνο από την Ιταλία. Η επίδοση αυτή υπερβαίνει κατά 

τουλάχιστον 3,5 ποσοστιαίες μονάδες τον μέσο ευρωπαϊκό όρο και καταδεικνύει 

ότι, παρά τις πρόσφατες μειώσεις ονομαστικών φορολογικών συντελεστών και 

ασφαλιστικών εισφορών, η συνολική πραγματική φορολογική επιβάρυνση των 

εργαζομένων παραμένει δυσανάλογα υψηλή (εδώ). 
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Η κατάταξη αυτή δεν αποτελεί συγκυριακό φαινόμενο, αλλά δομικό χαρακτηριστικό 

της ελληνικής φορολογικής πολιτικής, καθώς η πραγματική επιβάρυνση της 

εργασίας παραμένει σχεδόν αμετάβλητη σε σχέση με τα επίπεδα του 2019, παρά τις 

εξαγγελίες περί μειώσεων φόρων και εισφορών και «στήριξης των εισοδημάτων». 

Σε συνδυασμό με τα στοιχεία που παρατέθηκαν στην ανωτέρω κατατεθείσα ερώτηση 

για τον ΦΠΑ —όπου προκύπτει ότι σχεδόν το 48,4 % του εισοδήματος των πολιτών 

απορροφάται από φόρους και εισφορές και ότι άνω του 55 % των φορολογικών 

εσόδων προέρχεται από έμμεσους φόρους— διαμορφώνεται ένα φορολογικό 

μείγμα, που επιβαρύνει δυσανάλογα την εργασία και την κατανάλωση, δηλαδή 

τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. 

Η πραγματική φορολογική επιβάρυνση της εργασίας: 

• απομειώνει ουσιωδώς το καθαρό διαθέσιμο εισόδημα των μισθωτών, 

• εξανεμίζει τις ονομαστικές αυξήσεις μισθών μέσω του φαινομένου της 

δημοσιονομικής ολίσθησης (fiscal drag), 

• λειτουργεί ως αντικίνητρο για δηλωμένη εργασία και αύξηση αποδοχών, 

• επιβαρύνει τη μισθωτή εργασία σε σχέση με άλλες μορφές εισοδήματος και 

• εντείνει τη φυγή εργατικού δυναμικού, ιδίως νέων και υψηλής ειδίκευσης 

εργαζομένων. 

Είναι, συνεπώς, σαφές ότι η κυβερνητική φορολογική στρατηγική δεν στηρίζεται σε ένα 

δίκαιο και προοδευτικό σύστημα, αλλά σε μια διπλή υπερφορολόγηση των ίδιων 

κοινωνικών ομάδων: πρώτα μέσω της εργασίας και στη συνέχεια μέσω της 

κατανάλωσης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς δικαιολογείτε το γεγονός ότι η Ελλάδα κατατάσσεται στη 2η υψηλότερη 

θέση στην ΕΕ ως προς την πραγματική φορολογική επιβάρυνση της 
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εργασίας, την ώρα που διατηρεί ταυτόχρονα έναν από τους υψηλότερους 

συντελεστές ΦΠΑ, όπως έχει ήδη τεθεί με την με αριθμ. πρωτ. 2391/16-01-

2026 κοινοβουλευτική ερώτησή μου; 

2. Ποιες συγκεκριμένες πολιτικές και μέτρα σκοπεύει να υλοποιήσει η 

Κυβέρνηση ώστε να μειωθεί η πραγματική φορολογική επιβάρυνση της 

εργασίας στην Ελλάδα σε επίπεδα που να ευθυγραμμίζονται τουλάχιστον με 

τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

3. Ποια είναι η συνολική αξιολόγηση του Υπουργείου για το υφιστάμενο 

φορολογικό μείγμα, το οποίο βασίζεται υπέρμετρα στην εργασία και την 

κατανάλωση; 

4. Υφίσταται συγκεκριμένο, ποσοτικοποιημένο και χρονικά δεσμευτικό 

σχέδιο για τη μείωση της πραγματικής φορολογικής επιβάρυνσης της 

εργασίας, ώστε η Ελλάδα να συγκλίνει με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο; 

5. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για την 

τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας και την αντιμετώπιση του 

φαινομένου της δημοσιονομικής ολίσθησης (fiscal drag), ώστε να αποτραπεί η 

μεταφορά των φορολογουμένων σε υψηλότερα κλιμάκια εξαιτίας 

πληθωριστικών πιέσεων;  

6. Πώς σκοπεύει η Κυβέρνηση να αναδιαρθρώσει το φορολογικό μείγμα, 

ώστε να περιοριστεί η συστηματική επιβάρυνση των μισθωτών και των 

καταναλωτών και να ενισχυθεί η φορολογική δικαιοσύνη; 

7. Πώς αξιολογεί η Κυβέρνηση τον ρόλο των ασφαλιστικών εισφορών στο 

συνολικό βάρος της εργασίας και με ποιες προτάσεις προτίθεται να μειώσει τις 

εισφορές που βαραίνουν εργαζόμενους και εργοδότες, χωρίς να υπονομεύσει 

τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος; 

8. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει την επιβολή διαφορετικού 

φορολογικού πλαισίου για νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας, νέους 
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επιστήμονες και εξειδικευμένο προσωπικό με στόχο την αναστροφή του brain 

drain και την ενίσχυση της εργασιακής κινητικότητας στην ελληνική αγορά; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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